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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3063 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Daniela Milewskiego, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Na wstępie wskazać należy, że kwestie objęte treścią niniejszej interpelacji, dotyczące 
spraw własności intelektualnej, co do zasady, pozostają poza właściwością Ministra 
Sprawiedliwości. Pytania nr 1-4 oraz nr 6 pozostają we właściwości Ministra Rozwoju 
i Technologii, a zmiany przepisów w tym zakresie także we właściwości Rządowego 
Centrum Legislacji.

Ponadto w zakresie realizacji zadań odnoszących się do udzielania ochrony prawnej 
na przedmioty własności przemysłowej, gromadzenia i udostępniania dokumentacji 
i literatury patentowej, współtworzenia i popularyzacji zasad ochrony własności 
przemysłowej właściwy jest Urząd Patentowy RP. Natomiast w zakresie sprawowania 
pieczy nad należytym wykonywaniem zawodu rzecznika patentowego w granicach 
interesu publicznego oraz dla jego ochrony właściwa jest Polska Izba Rzeczników 
Patentowych. 

Z kolei w kwestię zwalczania rynku tak zwanych „podróbek produktów” zaangażowane 
jest Ministerstwo Finansów, przy czym ochronę praw własności intelektualnej zapewniają 
Krajowa Administracja Skarbowa i organy celne, których rolą jest zatrzymywanie towarów 
naruszających prawa własności intelektualnej w momencie próby wprowadzenia 
ich na rynek Unii Europejskiej.

Kompetencje Ministra Sprawiedliwości w odniesieniu do rzeczników patentowych, 
obejmują upoważnienie do wydania dwóch aktów wykonawczych. Na podstawie art. 13 
ust. 2 ustawy z dnia 11 kwietnia 2001 r. o rzecznikach patentowych (Dz. U. z 2024 r. poz. 
749) Minister Sprawiedliwości, po zasięgnięciu opinii Prezesa Urzędu Patentowego oraz 
Krajowej Rady Rzeczników Patentowych, określa, w drodze rozporządzenia, wysokość 
stawek minimalnych opłat za czynności rzeczników patentowych przed organami wymiaru 
sprawiedliwości oraz przed Urzędem Patentowym działającym w trybie postępowania 
spornego i w sprawie sprzeciwu, stanowiących podstawę do ustalenia kosztów 
zastępstwa, które mogą być zasądzone przez sąd lub orzeczone przez Urząd Patentowy, 
mając na względzie rodzaj i zawiłość sprawy oraz niezbędny nakład pracy rzecznika 



patentowego, w tym czynności podjęte w celu polubownego rozwiązania sporu, również 
przed wniesieniem pozwu.

Natomiast w oparciu o art. 68 ww. ustawy, Minister Sprawiedliwości, po zasięgnięciu 
opinii Prezesa Urzędu Patentowego oraz Krajowej Rady Rzeczników Patentowych, określa, 
w drodze rozporządzenia, szczegółowe zasady i tryb postępowania dyscyplinarnego, 
w tym orzekania, a także właściwość i skład sądów dyscyplinarnych oraz tryb powoływania 
członków składów orzekających, jak również sposób wykonywania orzeczeń i obliczania 
kosztów postępowania.

Pozostałe kwestie dotyczące rzeczników patentowych pozostają w gestii organów 
samorządu rzeczników patentowych, Prezesa Urzędu Patentowego Rzeczypospolitej 
Polskiej oraz ministra właściwego dla działu administracji rządowej – gospodarka 
(art. 9 ust. 1 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej 
(Dz. U. z 2022 r. poz. 2512, z późn. zm.)), którym obecnie jest Minister Rozwoju 
i Technologii, a do którego właściwości należą sprawy z zakresu własności przemysłowej 
oraz nadzoru merytorycznego nad Urzędem Patentowym Rzeczypospolitej Polskiej 
(Zarządzenie Nr 43 Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 4 listopada 2022 r. w sprawie 
ustalenia regulaminu wewnętrznego Ministerstwa Rozwoju i Technologii 
(Dz.Urz. MRiTech z 2022 r. poz. 46)).

Jednocześnie w chwili obecnej w Ministerstwie Sprawiedliwości nie są prowadzone prace 
legislacyjne w zakresie postępowania w sprawach własności intelektualnej. Prowadzone 
są natomiast prace legislacyjne nad zmianą Kodeksu postępowania cywilnego w celu 
umożliwienia wnoszenia przez profesjonalnych pełnomocników apelacji i zażaleń poprzez 
portal informacyjny, jak też prace zmierzające do korekty niektórych rozwiązań 
wprowadzonych do procedury cywilnej poprzednimi nowelizacjami (tj. ustawą z dnia 
4 lipca 2019 r. o zmianie ustawy – Kodeks postępowania cywilnego oraz niektórych innych 
ustaw, ustawą z dnia 9 marca 2023 r. o zmianie ustawy – Kodeks postępowania cywilnego 
oraz niektórych innych ustaw oraz ustawą z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy - Kodeks 
postępowania cywilnego, ustawy – Prawo o ustroju sądów powszechnych, ustawy – 
Kodeks postępowania karnego oraz niektórych innych ustaw). Projektowane zmiany mają 
na celu, m.in. przyspieszenie postępowania cywilnego i uproszczenie procedury,                            
co powinno pozytywne przełożyć się także na postępowanie w sprawach własności 
intelektualnej.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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